

聚焦8大赛道向新而行

第十一届“创青春”上海青年创新创业大赛启动

昨日,上海市新兴产业青年创业人才协会会员大会暨第十一届“创青春”上海青年创新创业大赛启动仪式在张江科学会堂举办。

习近平总书记强调,“创新是人类进步的源泉,青年是创新的重要生力军。”上海共青团始终扎根广大青年,着力引导青年创新创业创优,与全市各方协同联动,为青年搭平台、建舞台,实现“创青春”这一金字招牌与创业青年的双向奔赴。

青年报记者 陈嘉音

向新而行 青创未来

“创青春”上海青年创新创业大赛从首届百名参赛者,到如今每届约2000个青年创业项目报名,已累计吸引超6万名青年展现创新智慧,释放创造潜能。十年间,许多创业项目发轫于此,众多创业青年从这里出发,勇担使命、砥砺前行。活动现场,团市委书记、市青联名誉主席上官剑,市经信工作党委副书记张义,市科委副主任翟金国,市工商联党组成员、副主席汪剑明,市欧美同学会专职副会长邹芳,上海国投公司党委副书记刘炜,临港集团党委委员、副总裁孙萌,市青年五十人创新创业研究院院长陈凯共同启动“国投临港杯”第十一届“创青春”上海青年创新创业大赛。

本届大赛不仅邀请到上海国投重磅加入,与临港集团共同冠名“国投临港杯”,还设置了新赛道和新赛制。大赛设置数字经济、生命健康、高端装备制造、绿色环保、元宇宙、现代消费、港澳台及海外人才、社会企业等8大赛道。新赛制下,16个区作为分赛区先行开展初赛,初赛获胜项目得以进入半决赛角逐决赛名额,同时参加“创青春”上海青年创新创业研修营。经过课程学习、综合评价和决赛路演,最终决出获奖项目。

据悉,本届大赛参赛项目更精选。一方面,前瞻性把握产业发展脉搏,为“下一个十年”乃至“更远未来”的上海青创蓝图铺路。另一方面,着重精选初创项目,尤其是具备高增长潜力和硬核科技实力的企业,确保“投早 投小 投硬科技”的理念精准实践。

资源整合更紧密。深化政企合作,依托大赛将各部门促进数字经济、绿色经济、共享经济的扶持政策进行有效整合和高效对接。加强跨界融合,携手高科技园区、创投基金、行业协会等,在技术创新、资本对接、市场



昨日,上海市新兴产业青年创业人才协会会员大会暨第十一届“创青春”上海青年创新创业大赛启动仪式在张江科学会堂举办。

开拓等关键环节开展全方位合作,为创新企业搭建成长快车道。强化区域协同,推动各地资源无缝对接,确保各地特色资源与优势项目在更大范围内实现优化配置。

创新教育更精进。针对青年创业者打造创意孵化专项计划,提供创意工坊、创业训练营等实体平台。创业者可以通过这些平台,接触前沿教育理念、成功创业案例,接受行业领袖的实战指导,从而激发创新思维,提升创业能力,走上从理念到实践的快速通道。

这是前沿科技与商业智慧的交响,更是创业梦想与青春力量的绽放。活动现场,从“创青春”走出去的优秀创业青年代表,达观数据有限公司创始人、董事长兼CEO陈运文,上海艾尔温生命科技有限公司总经理韩雨卿作分享交流。

陈运文说,“2015年,我带领团队租下了一间20平方米的办

公室,创立了达观数据,写下了一行代码,正式开启了我的创新创业之旅。”公司取名为“达观”,源于庄子的“没有悲观、没有乐观、只有达观”。陈运文表示,“创业就要通达明了,看清本质才能碰到问题不轻言放弃,才能看清形势做对趋势。”凭借敢闯敢干的魄力、目标明确的决心和不言放弃的恒心,2016年,他带着刚满一岁的达观数据参加了第三届“创青春”大赛。通过比赛的锻炼,达观成功完成了从0到1的转变,荣获共青团中央颁发的“中国青年创业奖”。陈运文本人也荣获上海市十大青年科技杰出贡献奖等殊荣。“技术在不断进步,我们需要持续学习,不断提升自己,永远在路上,永葆竞争力。”陈运文感慨道。

韩雨卿表示,“创业是一条‘明知山有虎,偏向虎山行’的挑战之路。”2018年,韩雨卿和伙伴创立了上海燊观信息科技有限公司。同一年,她拿下了上海市“创

青春”创新创业大赛创业组冠军、全国“创青春”创新创业大赛优胜奖等奖项,并在刚刚结束的中国国际大学生创新大赛中获得了全国总决赛金奖。“我们这一代中国硬科技创业者的使命,不仅仅是解决国产替代,更是做中国自己的颠覆式创新产品。”身为一位女性创业者,她说:“我们身后所倚仗的,是无比巨大的勇气——那是敢于挑战自我极限的勇气,是面对失败毫不退缩的勇气。”

以新聚才 以会赋能

从一个人到一群人,从一群人到一代人,以陈运文、韩雨卿为代表的一批批青年在“创青春”大赛中展现创新智慧,释放创造潜能,在上海这片创新创业热土上施展才华、挥洒激情。新一轮科技革命和产业变革提供了发展新质生产力的历史契机,也为新时代青年提供了更为广阔的舞台。

为助力产业人才不断成长、

产业资源不断积聚、产业文化不断壮大,上海共青团在全国首创成立上海市新兴产业青年创业人才协会。波克科技集团有限公司总经理徐仁彬当选为会长;上海均瑶(集团)有限公司董事、副总裁王瀚,上海微创心脉医疗科技(集团)股份有限公司总裁朱清,上海容么么数字科技有限公司首席执行官刘江宁,善珍(上海)信息技术有限公司首席执行官吴昊,达观数据有限公司董事长兼总经理陈运文,蓝图科技有限公司董事长陈超,上海童优优商贸有限公司总经理顾俊杰,上海傅利叶智能科技有限公司董事长顾捷,上海互集建筑科技有限公司董事长、党支部书记高盼,无问芯穹联合创始人兼首席科学家、上海交通大学长聘教授副教授戴国浩当选为副会长;上海市市容景观事务中心总工程师陈玮炜当选为协会监事长。团市委书记、市青联名誉主席上官剑,市委组织部部务委员、市人才局副局长谭朴珍,市委统战部二级巡视员、市欧美同学会党组书记李霞为他们颁发证书。

活动现场,团市委书记、市青联主席郭斌介绍了上海市新兴产业青年创业人才协会有关情况。郭斌指出,协会要聚焦国家重大需求和城市战略使命,着眼为党育人,完善青年创新人才发现、选拔、培养、举荐机制。要积极参与上海科技创新策源地建设,大力推动上海战略性新兴产业融合发展,助力上海高水平人才高地建设。团市委、市青联将全力支持协会工作,积极吸纳优秀会员加入各级青联组织,做深做细做实青年创新创业人才联系服务工作,同协会全体会员一道,成为上海这座城市发展的“青春合伙人”。

站在新起点、新平台,我们期待更多青年向新而行,勇敢打敢拼敢争先的“小老虎”,在新时代新天地中拼搏,在创业奋斗中升华,在创新创造中闪光。

打通科普服务市民的“最后一公里”

“科学有点意思SI——走进中央科创区”活动举行

青年报记者 刘晶晶

本报讯 “科学有点意思SI——走进中央科创区”科普集市活动近日在黄浦滨江举行。

集市活动分为思创未来区、思变创意区、思维挑战区、思启生活区等四个区域,每个区域都有不少好玩、好看的互动科普展项。

在思创未来区,人形机器人、航空探索,让市民近距离感受未来科技的脉动,孩子们还有机会体验太空育种的奇妙过程,

用VR沉浸式体验探空火箭发射。黄浦区域内中国船舶集团第七〇八所、华建集团华东建筑设计研究院、新联纬讯等单位的科技工作者以志愿者的身份,指点着青少年进行模型拼搭和知识问答,以小见大体现船舶科技、建筑科技等。

思变创意区则是科普与艺术相结合的特色展区,这里汇集了海洋大学、木文化博物馆、陶瓷馆等高校、场馆带来的互动展品。

思维挑战区则是一场脑力激

荡的盛宴,悬浮时钟 HOLLOW CLOCK 科动手工DIY完美结合了科技、艺术和设计理念,AIE 指纹印章让创新成果成为了中小学生对科学感兴趣的科创实验,各种科学游戏和挑战项目让市民们大开脑洞,享受解决问题的乐趣。而思启生活区则聚焦日常生活,视力健康管理、绿化大篷车、地学科普集……通过一系列与生活息息相关的科普展示,让市民们在日常生活中也能发现科学的乐趣,打通科普服务市民的“最后一公里”。



科普集市活动现场。